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7 a1

Mili nasi devataci,

Z pfipravy s nami uz znate Cermat testy, zazili jste vyuku, videorozbory, webinare,
extra vysilani, jednohubky, rdzné procvicovaci karticky.. Tento seridl jsme se
rozhodli pojmout trosku jinak a zacit od piky.

Serial jsme pojmenovali ,Bylo nas pét" — priznivce romanu Karla Polacka vsak
zklameme, neceka vas milovany Péta Bajza a jeho pribéhy, ale pét témat
z matematiky, které se u zkousek urcité objevi. Tato témata umi potrapit, ¢asto
vSak zbytecné.

Kazdy dil za¢ind rubrikou Krlicek po krdcku, ve které si na feSeném prikladu
ukazeme, jak problematiku uchopit. Dalsi Cast se jmenuje Nenech se nachytat,
kde se zamérfime na Casté chyby a zaludnosti. Pridali jsme vam téz do kazdého
dilu prakticky Tip ke zkousce, no a na zavér vas Ceka Testik o osmi ulohach, ve
kterych si latku procvicite. Na konci kazdého dilu najdete kli¢ spravnych odpovédi
i bodovani (jako od Cermatu).

Tak na nic necekejte a pustte se do toho! V&fime, Ze vdm opakovani touto formou
pomuUze (a tfeba vas i bude bavit).

Hodné zdaru, jste nejlepsi!

Tym To das! Prijimacky nanecisto @&

¢¢ Pssssst: Mdate ndskok, protoze jste nasi! Tento serial jsme vytvorili pro
kazdorocni prijimackovy special, ktery vychadzi v Mladé fronté DNES.

V' novinovych stdncich tak postupné jednotlivé dily najdete od 28. brezna. My
vam je ale s radosti davame zadarmo a vsechny najednou, abyste se mohli
pustit do prace. (To mate radost! &)
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1. Pomér a méritko mapy

Dnes se podivdme na zoubek pomérim a méritku mapy. Dozvite se, jak
spravedlivé rozdélit penize mezi kamarady i jak podle mapy vypocitat, jak dlouhy
bude vikendovy wvylet. A jako bonus mate za zviadnuti této Iatky prijimackoveée
body v kapse.

Krucek po krucku

Pomér porovnava Ciselné udaje ¢i veliciny: napf. pocet chlapcld a pocet divek ve
tridé nebo dveé vzdalenosti, nejcastéji délku trasy na mapé a ve skutec¢nosti.

Rozsifit pomér znamend vynasobit obé &isla v pomeéru stejnym cislem (rznym
od nuly).

Zkratit pomér znamena vydélit obé cisla v poméru stejnym c&islem (rdznym od
nuly). Pomér je vzakladnim tvaru, pokud jej nelze dale kratit (nema zadné
spolecné délitele).

v v

Méritko mapy udava kolikrat je vzdalenost delsi ve skutecnosti. Vice si ukazeme
na resenych prikladech.

x 50 000 (cm)
MAPA ' SKUTECNOST

+50 000 (cm)

Mapa s méritkem 1: 50 000
Mapa : Skutecnost [mapa ku skute€nosti]

Priklad 1

Na mapé s méritkem 1 : 37 000 je trasa bézeckého zavodu 18 cm dlouha. Kolik
kilometrd ma tato trasa ve skutec¢nosti?

Jak na to?

SkutecCnost je 37 000krat vétsi, a proto
18-37000 = 666 000cm = 6 660 m = 6,66 km.
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Priklad 2

Trasa, kterd je na mapé dlouha 34 cm, je ve skuteCnosti 1,87 km dlouha. UrCete
meéritko mapy.

Jak na to?
1) Pomér na mapé je udan vzdy v nasledujicim poradi:
Vzdalenost na mapé : Vzdalenost ve skutec¢nosti

2) Do tohoto pomeéru je treba dosadit ve stejnych jednotkach
(1,87 km =1870 m =187 000 cm). Hledany pomeér je proto 34 :187 000.

3) Pomeér zkratime na zakladni tvar, tj. na 1:5500. (Napovéda: U vétSiny map
lze méritko zkratit tak, ze prvni Cislo v poméru se zkrati na 1 - tzn. v nasem
prikladu jsme kratili rovnou cCislem 34.)

Nenech se nachytat

1) Poradi élent v poméru je dulezité a nelze jej ménit, nebot by se zménil
vyznam.

Pr. Je dan pomér poctu chlapct a divek. Podivejme se na vyznam
jednotlivych poméru.

A) 5 : 8 [Cti pét ku osmi] » Tento pomér fika, Ze na kazdych 5 chlapcu
pripada 8 divek.

B) 8 : 5 [Cti osm ku péti] » Tento pomér fik
pripada 5 divek.

a, Ze na kazdych 8 chlapcu

Nechténé prevraceni poradi ¢lend v poméru je problém jednak u zkousky
(zaci zde casto ztraci body), ale hlavné v zZivoté. Kdyz vafite ryzi, na jeden
hrnek ryze pripadaji dva hrnky vody. Pomér ryze ku vodé je tedy 1.2 [jedna
ku dvémal. Kdyz tohle ,prohodite”, moc si nepochutnate.

2) Rozdélit ¢islo v poméru neni totéz jako zménit cislo v poméru.

Rozdélit 50 KC v poméru 3 : 2 znamena rozdélit toto cislo na dvé castky -
jedna obsahujici 2 dily penéz, druha 3 dily. Celkové je potreba 5 dill, tedy
50:5=10. Kazdy dil odpovida 10 Kc.

Céstku 50 K& rozdé&lime na 30 K& a 20 Ke.

Zmeénit &islo 50 v pomeéru 3 : 2 znamena vypocitat 50 % = 75. Obecné Ize

fici, ze zménit Cislo v poméru a: b znamena vynasobit toto Cislo zlomkem
%, kde b #0.
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3) Poméry jsou si rovny, pokud jeden mohu ziskat zkracenim druhého.

napf.2:3=20:30.

Tip ke zkousce

U ostré zkousky budete vSechny své odpovédi zapisovat do zdznamového archu,
ktery se jako jediny odevzdava a hodnoti. Pokud mate uvést pouze vysledek,
nezapomente na i jednotky, pokud chybi, body nedostanete. Nepiste zadné slovni
odpovédi navic, neni to zadano a zapis mimo ramecek archu nebude bran v potaz.

U dloh, kde mate uvést i postup Feseni, za postup ziskavate dilCi body, napiste ho
tedy podrobné a ukazte, jak jste Ulohu resili.

Uzaviené ulohy znacite kfizkem, pokud potfebujete svoji pUvodni odpovéd
zménit, zacernéte puvodni policko a zakfizkujte nové, k tomu puvodnimu se jiz
nemuzete vratit.

Rysovani si napred udélejte tuzkou, finalni nakres pak musite obtdhnout
propiskou.

Do archu piste modie nebo cerné, nepouzivejte obycejnou tuzku ani gumovaci
pero. Arch se po odevzdani skenuje a vase odpoveédi by nebyly vidét.

Testik
Uloha
Viychozi text k uloze T.

Ve tfidé je 26 zakQl - 8 zakd ma blondaté vlasy, 12 zZakl hnédé vlasy a 6 zaku cerné
viasy.

Rozhodnéte o pravdivosti tvrzeni:
11 Pomér poctu zakd s blondatymi vilasy ku poctu zakd s hnédymi viasy je 3: 2.
1.2 Pomér poctu zakl s hnédymi vlasy a ostatnich zaku Ize vyjadfit pomérem 6: 7.

1.3 Pomér poctu cernovlasych a hnédovlasych zakl Ize vyjadfit pomérem 3 : 6.
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Uloha 2
Prifadte ke kazdé uloze (2.1 — 2.3) odpovidajici vysledek (A - F).
2.1 Zménime-li Cislo 56 v pomeéru 3 : 4, ziskame Cislo __.
2.2 Pomeér 3:5 jeroven pomeéru24:___.
2.3 Zed délky 8 m je na planku 16 cm dlouha. Méfitko planku je 1.___.
A) 20
B) 24
C) 40
D) 42
E) 50

F) jina odpovéd

Uloha 3
Viychozi text k dloze 3:

Na tacu jsou jablka a hrusky vpoméru 3 : 4. Pokud bychom na tac pridali tfi
hrusky, zmeénil by se zminény pomeér na 3: 5.

Vypocitejte, kolik kusd ovoce je na tacu.

Uloha 4

UrCete méritko mapy, jestlize trasa délky 7,5 km je na mapé 15 cm dlouha.

Uloha 5
Viychozi text k dloze 5:

Je dana Usecka KL o délce 8 cm. Na této Usecce lezi bod X tak, Zze tento bod déli
UuseCku na dvé casti v pomeéru 3:7.

O kolik centimetrl je vétsi delsi ¢ast Usecky nez jeji kratdi cast? Ulohu feste
pocetné.
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Uloha 6
Doporucené fedéni koncentratu stavy s vodou je 1: 8.

Kolik koncentratu stavy je treba prilit k1 litru vody, aby byl koncentrat naredén
Vv pozadovaném pomeéru?

A) priblizné 111 ml
B) presné 125 ml
C) pfiblizné 143 ml

D) jiné mnozstvi

Uloha 7
Viychozi text k uloze 7:

Tri kamaradi si koupili stan. Petr, Matyas a Oleg prispéli na jeho koupi pomérem
v tomto poradi 7 : 3 :10. Matyas se vSak po roce rozhodne svUj podil stanu predat
kamaradim — kazdému preda polovinu svého dilu.

Pomérem v zakladnim tvaru vyjadrete, v jakém poméru bude vlastnit stan Oleg a
Petr (v daném poradi) poté, co se Matyas vzda svého dilu.

Uloha 8
Na prvni mapé s méritkem 1: 60 000 je vylet dlouhy 9,6 cm.

O kolik centimetrd se bude lisit délka planované trasy, bude-li zobrazena na mapé
s meéfitkem 1: 80 000?
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2) D,CE

3) 21 kusU
4) 1:50 000
5 032cm
6) B

7) 23:17

8) 02,4cm

Bodovani

1) max. 4 body (3 spravné =>4 Db, 2 spravneé =>2 b, 1 nebo O spravné => 0 b)
2) max. 6 bodU (za kazdou podulohu 2 body)

3) 2 body

4) 2 body

5) 2 body

6) 2 body

7) 2 body

8) 2 body
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2. PFima a neprima umeérnost

Lekli jste se uz nadpisu? Umérnost je zbytecné strasdkem student( i dospélych,
setkate se s ni ale vsude. Jeji zviadnuti je klicem k uspéchu (nejen) u zkousky —
dobrd zprava je, Ze to neni zadna védal!

Kracek po krucéku

PFima ameérnost je vztah, pro ktery plati, ze kolikrat je vétsi jedna velicina, tolikrat
je vétsi druha - napf. kolikrat vice jablek nakoupim, tolikrat vice zaplatim.
Samozrejmé také plati, ze kolikrat méné jablek koupim, tolikrat méné zaplatim.

NepFima amérnost je vztah, pro ktery plati, ze kolikrat je vétsi jedna veliCina,
tolikrat je mensi druhda — napf. ¢im rychleji pujdu, tolikrat bude kratsi doba, kterou
strdvim na cesté. Dalsim prikladem muUzZe byt situace, kdy mdme narozeninovy

dort na oslavé a plati, ze kolikrat vice lidi bude na oslave, tolikrat mensi ¢ast dortu
dostane kazdy z nich.

Pri feSeni prikladd na pfimou i nepfimou Umérnost lze vyuzit trojélenku.
Priklad 1

Za 8,4 kg svatebnich kolackl zaplatila pani Lednova 3 906 KE. Pani Novotnd ma
zdjem o 13 kg kolackl od tohoto vyrobce. Urcete, o kolik korun zaplati pani
Novotna vice nez pani Lednova.

Regen:
1) Urcéime cenu za 1 kg svatebnich koladckd: 3906 K¢ : 8,4 kg = 465 K&

2) Vypocitdme, o kolik kg kolackd chce pani Novotna vice nez pani Lednova:
13 kg — 8,4 kg = 4,6 kg

3) Vypoclitdme cenu za 4,6 kg kolackl: 4,6 x 465 = 2139 K¢é

Priklad 2

Za 10 dni opravi 8 délnikd chodnik pred domem. Za jak dlouho by stihlo tento
Usek opravit 10 délnikd?
Regeni:

1) Vypocitame, za jak dlouho by stihl opravit chodnik 1 délnik. Tento délnik by
pracoval 8krat déle (nejprve by musel udélat svou praci (10 dni), pak praci za
prvniho kolegu (10 dni), za druhého (10 dni) atd., celkem by mu to tedy
trvalo 8 x 10 dni =80 dni

2) Pokud by misto jednoho délnika pracovalo 10 délnikd, byla by zakazka
hotova 10krat rychleji, a proto: 80 :10 = 8 dni
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Nenech se nachytat
1) Co ¢im nasobit, ¢i délit?

TIP: Pocitejte vzdy ,pres jednotku” — tj. v prvnim kroku vypocitejte cenu
za 1 kg, popf. za jak dlouho by zakazku stihl 1 délnik apod.

2) Kdyz se méni hodné cisel...

PF.. Za 12 hodin napece 5 cukrard 30 kg cukrovi. Za kolik hodin napecou 4
cukrari 50 kg cukrovi?

Na vypocet nepospichejte a v kazdém kroku si prepocitejte vzdy jen jeden
udaj — napf. zde nejprve vypocitame, kolik cukrovi stihnou 4 cukrafi za
12 hodin - 24 kg, tj. 2 kg kazdou hodinu. Proto bude 50 kg cukrovi hotovo za
25 hodin.

Tip ke zkousce

Na vyfeSeni Uloh z matematiky budete mit u zkousky 70 minut. Méjte s sebou
hodinky (analogové ci digitalni, ale ne chytré) a Cas si sami hlidejte. Na tabuli
budete mit napsano, v kolik se konci, 10 minut pred koncem vas jesté zadavajici
upozorni. Pokud se na néjaké uloze ,zaseknete”, zkontrolujte ¢as a zvazte, co dal.
Je-li pfed vami jesté dost nevyreSenych uloh nebo se jiz krati Cas, ulohu preskoclte
a vénujte se jinym, prepisujte do archu nebo kontrolujte.

Pamatujte na to, Ze za Spatnou odpovéd se neodeditaji body, vzdy je tedy lepsi si
tipnout. Mate-li &as, netipujte nahodné, ale zamyslete, kterd z nabizenych
odpovédi dava smysl, kterd naopak ne. Vérte svému usudku, umite toho vic, nez si
myslite.

Testik
Uloha1
Viychozi text k uloze 1.

Patrik si na brigadé vydélal o vikendu za 3,5 hodin prace 462 K¢&. Pristi vikend ma
sménu Vv sobotu od 9:00 do 13:00 a v nedéli od 15:00 do 20:30. Béhem smén nema
Patrik zadné prestavky.

O kolik korun vice si Patrik vydéla pfisti vikend oproti tomuto vikendu?

S @ vytvoril tym To das! Prijimacek nanedisto www.to-das.cz n



Uloha 2
Vychozi text k uloze 2:

Jelikoz se pan Novak chce udrzet v kondici, chodi kazdy den na stejnou
prochazku. Kazdy den odchéazi zdomu v 8:00. Pokud jde rychlosti 5 km/h, pfijde
domu v 9:30.

2.1 Urcete, kolik kilometri méfi trasa pana Novaka.

2.2 UrcCete, v kolik hodin by pan Novak prichdzel domu, pokud by jeho trasa byla
o dvé pétiny kratsi.

2.3 Urcete, v kolik hodin by pfisel pan Novak domd, pokud by Sel po celou dobu
rychlosti 6 km/h.

Uloha 3
Vychozi text k uloze 3.

Babicka a jeji tfi vnoucata shrabou listi na zahradé za 45 minut. VSichni pracuji
stejnym tempem.

O kolik minut se zkrati prace na zahradé, pokud bude hrabat celkem 5 osob?
A) O 9 minut.
B) O 15 minut.
C) O 18 minut.
D) O 27 minut.

Uloha 4

Viychozi text k dloze 4:

Je dan ctverec ABCD. Kdyby se délka jeho strany prodlouzila o tretinu, zvétsil by se
jeho obvod 013,2 cm.

Urcete obvod ¢tverce ABCD v centimetrech.
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Uloha 5
Viychoz/ text k uloze 5:

Pan Ondracek planuje stavbu plotu kolem své zahrady, ktera bude mit tvar
obdélniku. Kdyby daval sloupky plotu v pravidelnych rozestupech 1,2 metru,
potfeboval by celkem 80 sloupkUl. Sitka pozemku je o 12 metrd kratdi nez jeho
délka.

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzent:

5.1 Na kratsi strané pozemku je o dvé tfetiny méné sloupkl nez na delsi strané
pozemku.

5.2 Sitka a délka pozemku jsou v poméru 3:5.

5.3 Pokud by sloupky kolem zahrady byly rozmistény 1,5 m od sebe, bylo by jich
potreba o 16 méné.

Uloha 6
Viychozi text k dloze 6:

Petr travi na socidlnich sitich 10 hodin za tyden. Jeho kamarad Felix travi na
socialnich sitich o ¢tvrtinu €asu vice nez Petr. Tamara travi na socialnich sitich o 40
% méneé casu nez Petr s Felixem dohromadly.

Urcete, o kolik hodin vice travi Tamara na socidlnich siti ve srovnani s Felixem.
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Uloha 7
Viychoz/ text k uloze 7.

Za 3 hodiny napecou 4 cukrarky 18 kg cukrovi.

Priradte ke kazdé uUloze (7.1-7.3) odpovidajici vysledek (A-F).
7.1 Za 2 hodiny napece 6 cukrarek kg cukrovi.
7.2 Za 4 hodiny napece ___ cukrarek 36 kg cukrovi.

7.3 Za 3 hodiny napece 7 cukrarek o ___ % cukrovi vice nez 5 cukrarek za 4 hodiny.

F) jind odpovéd

Uloha 8
Viychozi text k uloze 8:

Ctyfi stejné vykonné tiskarny vytisknou za 20 minut 960 plakatd.

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:

8.1 Pokud by vykon vSech Ctyr tiskaren byl o 20 % nizsi, byla by doba tisku 960
plakatl o ¢tvrtinu delsi.

8.2 Na trech tiskarnach se 3 plakaty vytisknou za 15 sekund.

8.3 Tri tiskarny vytisknou za 10 minut vice nez 400 plakatu.
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Reseni
1) 0792Ke
2) 7,5km; 854 hod.; 9:15 hod.
3) A
4) 39,6cm
5 NAA
6) o1hodinu
7) E,C,B
8) A/N,N

Bodovani

1) 2 body
) max. 4 body (1b +1b + 2b)
) 2 body
) 2 body

g N W N

) max. 4 body (3spravné =>4 b, 2 spravne => 2 b, 1 nebo O spravné => 0 b)
) 2 body
)
)

N O

mMax. 6 bodU (za kazdou podulohu 2 body)

00

max. 4 body (3 spravné =>4 b, 2 spravneé => 2 b, 1 nebo O spravné => 0 b)
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3. Rovnice

Rovnice jsou nedilnou soucasti kazdého prijimackového testu. Dobra zprava je,
Ze jakmile zviadnete jejich zakladni Upravy, snadno si pak poradite i se slovnimi
ulohami o smésich ¢i o pohybu, které z rovnic vychdzi. Tak jdeme na to!

Kraéek po kruéku

Cilem feSeni rovnice je odhalit, pro kterou hodnotu proménné jsou si obé strany
rovnice rovny.

PFi Upravach rovnice muzeme k obéma strandm rovnice pric¢itat, popf. odecitat
stejné Cislo. RovnéZz muzZzeme obé strany rovnice nasobit &i délit stejnym
(nenulovym) Cislem, popf. ve specialnich pfipadech i odmocnit.

Priklad 1

Reste rovnici 5x — 3 = 4 — 3x + 2x.

1<

esent:

1) Prevedeme na jednu stranu cleny s x, na druhou ,Cisla“ (tj. Cleny bez x).
Nezapomente, ze pfi prfevodu Clenu na druhou stranu rovnice je nutné
zmeénit jeho znameénko.

50+ 3x —2x =4+ 3
2) SecCteme Cleny na kazdé strané zvlast:
bx =7

3) Vtéto situaci je tfeba vydélit rovnici Cislem pred x* abychom osamostatnili
X. V nasem pfripadé délime cCislem 6. Bohuzel 7 : 6 nelze presné vyjadrit
desetinnym Cislem, a tak vysledek vyjadfime zlomkem.

x= <

Priklad 2

Reste rovnici: 0,3+ (0,2 — 20x) — 0,1 (24 — 65x) = 1

T«

esent:

1) Obsahuje-li rovnice zavorky, musime je roznasobit. Prvni zavorku &islem 0,3;
druhou zavorku cislem -0,1. Pozor, nezapominejte ,na minus" — vzdy
bereme Cislo i s pfredchozim znaménkem. Ziskame:

0,06 —6x — 2,4+ 65x=1
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Vynasobime rovnici ¢islem 100, abychom se ,zbavili* desetinnych Cisel:

6 — 600x — 240 + 650x = 100

Upravime déle dle krokl 1) az 3) v prvnim prikladu:
— 600x + 650x = 100 — 6 + 240
50x = 334

x = 6,68

Nenech se nachytat

1)

2)

3)

4)

Pokud nasobite rovnici, nezapomente vynasobit VSECHNY é&leny rovnice
na obou jejich stranach (jak je ukazano v pfikladu 2).

Kdyz jsou vrovnici zlomky, je potfeba nejprve rovnici vynasobit
spoleénym jmenovatelem dle schématu. PlUvodni Citatele uvedeme do
zavorek.

5x;11 2+7x —2 /.24

3-5x—11)—2 - (2+ 7x) =48

Po odstranéni zlomkd odstranime zavorky a rovnici dofesSime.
15x — 33 — 4 — 14x = 48

x = 85

U pfFijimacek nemusite u rovnic provadét zkousku - Setrete c¢as!

Pouze pokud Vam zbyde Cas, muzZete si zkouskou zkontrolovat spravnost
svého reseni.

U slovnich uloh je potfeba uvédomit si rozdil mezi nasledujicimi vyrazy:

~ . o . o . 1
Cislo x zvétsené o pétinu~> x + —

. Cax o< - 1 .5 1 6
Cislo x zvétSené o svou pétinu » x =X Y. =Xt Tx= —Tx
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5) V nékterych pripadech je nutné z rovnice spravné vycist zavér.

A) Dopocitame-li se k rovnici ve tvaru Ox = O, potom ma rovnice nekonecné
mnoho feseni (O x cokoliv = 0).

B) Dopocitame-li se k rovnici ve tvaru napr. Ox = 2, potom rovnice nema reseni,
jelikoz neexistuje Cislo, které po vynasobeni Cislem O vyjde 2.

Tip ke zkousce

Chyby z nepozornosti jsou frustrujici. Neda se jim vyhnout Uplné, takze se
netrapte, pokud se néjaka vloudi, na nékteré véci si ale pozor dat mutzete. Zkousku
budete délat bez kalkulacky, a proto i doma trénujte bez ni a cvicte se v pocitani
z hlavy. Prijimackovy test pak zacina zlomky, vyrazy a rovnicemi, ve kterych se
pocetni chybka snadno udéla. Ackoliv mdzete mit pocit, Zze nemate dost ¢asu a
jste nervézni — nespéchejte. Reste Ulohy pomalu, krok po kroku, vse si piste,
kontrolujte a nesnazte se udélat rychle ,vice krokl v jednom®“. Pokud Ulohu fesite
na volném papire, zkontrolujte si, ze jste si zadani opsali spravné, jinak pocitate
jiny priklad! Pri prepisu do zaznamového archu si hlidejte cislovani uloh a
znameénka.

Testik

Uloha1

Trojnasobek Ccisla t zvétSeny o sedmnact je roven pétinasobku tohoto Ccisla
zmenseného o jedna.

Urcete Cislo t.

Uloha 2

Reste rovnici: 0,3+ (0,5 — 2z) + 0,5+ (2 — 0,4z)= 0,5-0,7

Uloha 3

Reste rovnici: x — 138;5’( = —13
Uloha 4

Y s s 3—2x 3x+14
Reste rovnici: o T . 1
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Uloha 5
Viychoz/ text k uloze 5:

Marek si naplanoval tridenni vylet na horach. Prvni den usel tretinu naplanované
trasy, druhy den usel dvé pétiny naplanované trasy a na posledni den mu zbylo
10 km.

Vypocitejte, o kolik kilometrd ujde Marek vice druhy den nez prvni den.

Uloha 6
Ctvercovy pozemek o vymére 3 600 m? ma byt nové oplocen.
Jaka bude délka nového plotu?

A) 2 400 metru

B) 1600 metrl

C) 240 metru

D) 160 metrd

E) Jiny vysledek

Uloha 7
Prifadte ke kazdé uloze (7.1-7.3) odpovidajici vysledek (A-F).

7.1 Rozdil poloviny a tfetiny daného cisla (v tomto poradi) je 15. Tretina daného
Cislaje ___.

7.2 Patnact Ctvrtin Cisla je 45.

7.3 Pricteme-lik ___ jednu polovinu a tento soucet vynasobime Ctyfmi, ziskame
Sestindsobek puvodniho cisla.
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Uloha 8
Prifadte ke kazdé uloze (8.1-8.3) odpovidajici vysledek (A-F).
8.1 Kdyz k trojnasobku Cisla __ pfictu 20, ziskame sedminasobek hledaného cCisla.

8.2 ZmensSime-li Cislo ___ o jeho tfetinu a k tomuto rozdilu pficteme Cislo 12,
ziskdme dvojnasobek plvodniho &isla.

8.3 Secteme-li tfetinu a sedminu nezndmého &isla, ziskame ¢&islo 2. Cislo je
pétinasobkem neznamého cisla.

D) 21
E) 42

F) jind odpoved
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4) x =-55, coz Ize zapsat jako -11/2
5 025km

6) C

7) E, C,B

8) B,C,D

Bodovani

1) 2 body
2) 2 body
3) 2 body
4) 2 body
5) 2 body
6) 2 body

)
)

7) max. 6 bodU (za kazdou podulohu 2 body)
8) max. 6 bodU (za kazdou podulohu 2 body)
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4. Ulohy o pohybu

Ulohy o pohybu jsou pfijimackova klasika, za kterou snadno ziskdte body. Tyto
ulohy na pomezi matematiky a fyziky jsou totiz snazsi, neZ se zdd — staci znat
jeden vzorecek a nebdt se rovnic. To dame!

Krucéek po krucku

Pro feseni pohybovych uUloh je potfeba mit na paméti vztah (vzoreCek) s=v xt
Do uvedeného vztahu (vzorecku) doporucujeme dosazovat jednotlivé veliCiny
v jedné z nasledujicich doporucenych kombinacich:

Draha (s) Rychlost (v) Cas (t)
Doporucena kilometr [km] kilometr za hodina [h]
kombinace 1 hodinu [km/h]
Doporucena metry [m] metr za sekundu | sekunda [s]
kombinace 2 [Mm/s]

Reseny priklad

Trat z Prahy do Plzné je dlouha 105 km. V 8:13 vyjedou z obou mést proti sobé
vlaky. Vlak z Prahy jede rychlosti 70 km/h, vlak z Plzné rychlosti 80 km/h. V kolik
hodin se vlaky potkaji?

Redeni:

1) Zapiseme zadané udaje:

Vlak z Prahy: v;=70 km/h; 5,=? km. Vlak z PIzné: v,=80 km/h s,=? km.
Oba vlaky jely stejné dlouho, tedy po dobu t.

2) Vlaky jedou proti sobé — dohromady musi prekonat vzdalenost 105 km,
coz mdzeme zapsat rovnici:

S+ s,=105

3) V rovnici lze vzdy drahu (vzdalenost) nahradit soucinem “rychlost viaku
krat doba jizdy*“.

70-t+80-t=105
4) Vypocitame z rovnice dobu jizdy.

150 - t =105

t=0,7 hod = 42 min

5) Vlaky vyjely v 813, tedy se setkaji za 42 min, tj. v 8:55.
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Nenech se nachytat

1) Po vyfreseni Ulohy si znovu prectéte otazku - ve vyse uvedeném prikladu
vysel vysledek 42 minut, ale spravna odpovéd na otazku je ,v 855 hod.."

2) Co kdyby kazdy vlak vyjizdél v jiny ¢as?

A) Jak bychom vypocitali dobu setkani, pokud by vlak z Plzné v pfedchozim
pfikladu vyjel o pul hodiny pozdéji? (Ostatni Udaje zlstavaji beze zmény.)

Stale by platilo, ze do doby setkani oba vlaky ujedou dohromady 105 km,
tj.5+5,=105

Vlaky by vsak nejely po stejnou dobu - vlak z Prahy by jel po dobu t,
vlak z PIzné by vyjel 0 0,5 hodiny pozdéji, tedy by jel po dobu t-0,5.

Drahy vlakl bychom nahradili sou¢inem “rychlost viaku krat cas jizdy"
nasledovné:

70-t+80-(t-0,5 =105

Dofesime rovnici — t = 29/30 h = 58/60 = 58 minut.
Vlaky se setkaji za 58 minut od vyjezdu vlaku z Prahy, tedy v 9:11.

B) Jak by se feSila Uloha, ve které oba vilaky jedou z jednoho mista stejnym
smérem, ale vyjizdi v rizny okamzik?

Nap¥. Z Prahy do Pardubic odjizdi osobni viak v 8:10 rychlosti 60 km/h.
V 8:34 vyjizdi za nim po stejné trati rychlik rychlosti 80 km/h. V kolik hodin
dozene rychlik osobni viak?

Pri reseni prikladu je opét potfeba soustfedit se na drahy viakd. Jelikoz
vlaky jely po stejné trase, musi se jejich drahy rovnat, tedy s, = s,. Nasledné
do rovnice dosadime misto drahy soucCin rychlosti a doby jizdy
a dopocitame, ze vlaky se potkaji v 9:46.
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Tip ke zkousce

Klicem ke spravnému vyreseni jakékoliv slovni Ulohy je v prvni fadé pochopit
zadani. To nebyva dlouhé, vétSinou se jedna o par vét. Jednu po jedné si je
preCtéte a zaznacCte treba fajfkou, ze rozumite, jaké informace vam zadani
postupné predava. Klidné si v duchu zadani prefikejte nebo si nacrtnéte obrazek,
u pohybovych Uloh je to obzvlast uzitecné. Ted se dobfe podivejte na otazku - co
pfesné se po vas chce? Casto vas vypocet dovede kousicek od poZadované
odpovédi a vy nesmite zapomenout na posledni krok, a to odpovedét na
polozenou otazku. Také nezapomente spravné uvadét jednotky!

Testik

Uloha1

Prifadte ke kazdé uUloze (1.1-1.3) odpovidajici vysledek (A-F).

1.1 Marcela ujde vzdalenost 1,5 km za 15 minut. Jeji rychlost je ___ km/h.

1.2 Auto jede primérnou rychlosti 80 km/h. Benzinovou pumpu vzdalenou 16 km
mine za minut.

1.3 Petr si 3el zab&hat — bé&zel prdmérnou rychlosti 10 km/h po dobu 24 minut.
Ubéhl km.

Uloha 2
Viychozi text k dloze 2:

Petra dojde z domu na autobusovou zastavku za 10 minut. Prdmérna rychlost jeji
svizné chlze je 6 km/h. Jeji sestfe Mariané trva stejna trasa o 2 minuty déle.

Rozhodnéte o pravdivosti tvrzeni (2.1-2.3):
2.1 Vzdalenost domu od autobusové zastavky je 600 metrd.
2.2 Primérna rychlost chlze Mariany je 5 km/h.

2.3 Pokud by ve stejny okamzik vyrazila Petra zdomu na zastavku a Mariana ze
zastavky proti ni, setkaly by se sestry 500 metrd od domu.
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Uloha 3
Viychozi text k uloze 3.

Maminka poveze syna k babiCce na prazdniny. Aby maminka nemusela jet celou
cestu z Ceskych Bud&jovic do Prahy (152 km), domluvila se s babi¢kou, Ze se
potkaji na cesté. V 15:20 vyrazi maminka po domluvené trase pridmérnou rychlosti
75 km/h a proti ni babi¢ka z Prahy prmérnou rychlosti 85 km/h.

Vypoctéte:
3.1 kolik minut bude trvat cesta do mista setkani.

3.2 kolik kilometrt od Prahy se setkaji.

Uloha 4
Viychozi text k dloze 4:

Po dalnici proti sobé vyjedou ve stejny okamzik dvé auta. Prvni jede z Prahy
prdmérnou rychlosti 120 km/h, druhé z Kroméfize prameérnou rychlosti 130 km/h.

V jaké vzdalenosti od Prahy se potkaji, jestlize je vzdalenost Prahy a Kroméfize
272,5 km? Vysledek zaokrouhlete na celé kilometry.

Uloha 5
Viychozi text k dloze 5:

Na autobusové lince 331 vyjede ze stanice Dolnich Brezany spoj do Jilového
u Prahy v 8:43 prdmeérnou rychlosti 50 km/h. Proti nému vyjede spoj z Jilového
u Prahy v 8:31 pramérnou rychlosti 40 km/h. Vzdalenost stanice je 14 km.

Urcete, v kolik hodin se vozy setkaji.

Uloha 6
Viychozi text k uloze 6:

Pepa si doma zapomnél klice, a proto se musel z nadvori Skoly vracet domd.
Jelikoz Pepa pospichal, byla rychlost jeho chlze 8 km/h. O 6 minut pozdé&ji
vyrazila Pepova sestra z domu rychlosti 4 km/h, aby mu klice pfedala. Vzdalenost
Pepova domu od nadvofi skoly je 1,4 km.

Kolik metrl od domu se sejdou?
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Uloha 7
Viychozi text k dloze 7-

Rodina se chysta na vylet vlakem. Maminka s détmi vyjdou z domu smeérem k
nadrazi pramérnou rychlosti 3 km/h. Tatinek fekl, at vyrazi napfed. Sam vyrazi na
cestu 4 minuty po odchodu rodiny rychlosti 5 km/h.

Za kolik minut od jeho odchodu z domu se s ostatnimi setka?

Uloha 8
Viychoz/ text k uloze 8:

Vlak z Prahy do Hradce Kralové vyjizdi v 8:20 rychlosti 90 km/h. Vlak z Hradce
Kralové do Prahy vyjizdi v 8:30 rychlosti 80 km/h. Vzdalenost mést je 117 km.

8.1 V kolik hodin se vlaky setkaji?
8.2 Kolik kilometrd od Prahy bude misto setkani viakd?

8.3 Pomérem v zdkladnim tvaru zapiste vzdalenost mista setkani viak( od Prahy
ku jeho vzdalenosti od Hradce Kralové.
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Reseni

-
f—

C EA

N, A, N

57 minut; 80,75 km
131 km

v 8:47

200 metru

RGNS

6 minut
v 9:06 hod.; 69 km; 23:16 hod.

o 3 o

Bodovani

1) max. 6 bodu (za kazdou podulohu 2 body)
2)

3) 4 body (2 body za kazdou podulohu)
4) 2 body

5) 2 body

6) 2 body

7) 2 body

8)

max. 4 body (3 spravné =>4 b, 2 spravné => 2 b, 1 nebo O spravné => 0 b)

max. 3 body (za kazdou podulohu 1 bod)
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5. Slovni Glohy s geometrickym zakladem

U prijimacek cekejte kromé dvou rysovacich uloh i slovni dlohy z geometrie.
Jednd se napr. o pocetni Ulohy zamérené na vypocet velikosti Ghld, délek stran,
obvodu/obsahu rovinnych dtvari & povrchu/objemu téles. VV dnesnim poslednim
dile seridlu si pripomeneme zaklady, diky kterym nebudete v geometrickych
ulohdch chybovat. Tuzku do ruky a jdeme na to!

Kracek po kruéku

Jednou z nejvyznamnéjsich vét geometrie je Pythagorova véta, ktera fika, ze pro
délky stran v pravouhlém trojuhelniku s pfeponou ¢ a odvésnami a a b plati:

2 2 2
c =a +b.

Zodvésny
A ©S B
prepona

V pravouhlém trojuhelniku také plati, ze jeho obsah Ize vypocitat jako “soucin
odvésen déleno 2 tedy S = “Tb Tento vztah vyplyva ze skuteCnosti, ze obdélnik

o rozmérech a a b lze rozdélit na dva pravouhlé trojuhelniky s odvésnami a a b.
Obsah celého obdélniku je a x b, a proto je obsah kazdého zilustrovanych
trojuhelnikd roven “T'b.

Priklad 1

Je dan pravouhly trojuhelnik s pfeponou o délce 20 cm a odvésnou o délce 16 cm.
Urcete jeho obsah.

Regent:

1) Nejprve musime svyuzitim Pythagorovy véty vypocitat délku zbyvajici
odveésny, tedy

2 2 2
c =a +b
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2) Ve “vzoreCku“ je c délka prepony (dosadime 20 cm), odvésny jsou znaceny
a a b a nezalezi, za kterou z téchto odvésen dosadime zadany udaj (16 cm) —
muzZeme napft. “za g". Ziskdme:

20° = 16> + b°

3) Vyresime rovnici:

400 = 256 + b°

144 = b’
12 =0b
4) Vyuzijeme vztah na vypocet obsahu, tedy S = a;b = 12;16 = 96 cm?.

Nenechte se nachytat

1) Pozor na jednotky! Pri feseni Uloh je potfeba nejprve zkontrolovat, ze
mame zadané veliCiny ve “spravnych” jednotkach. Pokud ne, musime je
prevést!

2) Pythagorova véta plati pouze v pravouhlém trojuhelniku (v ostatnich ji
nelze pouzit).

3) Soucet vnitinich Ghlu v trojuhelniku je 180°, ve étyfuhelniku 360°.
4) Pozor na rozdily!
Je dana usecka o délce a.

a) Zmensit UsecCku o tretinu délky znamena, Ze po zkraceni je délka Usecky

~ < v .. 3 2
a — =, coz? |ze pfes spole¢ny jmenovatel upravit <= — == ==

b) Zmensit useCku na tretinu jeji délky znamena, Ze délka usecky po
zkraceni je .

Priklad 2

Je dan trojuhelnik ABC. Uhel a je 0 12° mensi nez Uhel B a Uhel y je roven tfetiné
Uhlu a. Urcete soucet dvou nejmensich Uhld trojuhelniku.
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Resent:
1) Zapiseme velikost vnitfnich Uhld - velikost jednoho z Uhld zvolme x — napf.

Uhlu B. Uhel a je 0 12° mensi, tedy x — 12°. Velikost Uhlu y je rovna tfetiné Ghlu
x—12°
>

a, a proto lze jeho velikost zapsat vyrazem

2) Vime, Ze pro soucet vnitfnich ahld v trojuhelniku plati: « + B + y = 180°

u

3) Dosadime do rovnice “hodnoty UhlG sx“ a fesime rovnici

x—12°+x+x_712°= 180°

3x — 36° + 3x + x — 12° = 540°
7x = 588°
x = 84°
4) Zapideme velikosti jednotlivych uhld:
x—12° 84°—12

a=x-12°=84°-120=72%B = 84° y =255 = BAL = 940,

5) Souéet dvou nejmensich Uhlu je proto 24° + 72° = 96°.

Tip ke zkousce

Kromeé slovnich uloh s geometrickym zakladem budete u zkousky také dvé ulohy
rysovat. K tomu potfebujete nékolik pomucek: pravitko, trojuhelnik s ryskou,
ofezanou tuzku (doporucujeme mikrotuzku, nebot se neldme), gumu, kruzitko a
Uhlomér. Pomucky si par dni pfedem nachystejte, at vecer pred zkouskou
nezjistite, Ze vam néco chybi. BEéhem zkousky si nesmite pomucky pujcovat od
ostatnich, za to mUzete byt vylouceni!

Dodrzte pokyny zadani a vysledek rysovani obtahnéte propiskou. Zaznamovy
arch se totiz po odevzdani naskenuje a tento sken se odesle k vyhodnoceni —
zapisy psané obycCejnou tuzkou Ci gumovacim perem po naskenovani nejsou
Citelné, a tedy hodnotitelné! Obtahovanim se netrapte: kruznici staci obtahnout
od ruky, drobné nepresnost vibec nevadi.

A posledni tip: pro prehlednost konstrukce nezapomernte vzdy oznacovat (napr.
stfed S, kruznice k, zadané body, pfimky, naznacujte pravy uhel i rovnobéznosti)!
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Testik
Uloha1
Viychozi text k uloze T.

Je dan pravouhly trojuhelnik ABC s délkami odvésena=9cmab=12cm.

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzeni:
11 Prepona je o pétinu delsi nez odvésna b.

1.2 Obvod trojuhelniku ABC je 36 cm.

1.3 Obsah trojuhelniku ABC je 27 cm?.

Uloha 2
Prifadte ke kazdé uloze (2.1-2.3) odpovidajici vysledek (A-F).

2.1 Rozméry kvadru jsou 4 cm, 5 cm a 7 cm. Jeho povrch je cm?.

2.2 Obsah &tverce je 144 cm?. Zkratime-li jeho stranu na tfetinu jeji délky, zmensi

se jeho obsah o cm?.

2.3 ZvétSime-li délku hrany krychle o polovinu, zvétsi se jeji povrcho ___ %.
A) 80
B) 125
C) 128
D) 140
E) 166
F) 225

Uloha 3
Viychozi text k dloze 3.

Obvod obdélniku je 34 cm a délky jeho stran jsou v poméru 5:12.

Rozhodnéte o pravdivosti nasledujicich tvrzent:
3.1 Rozdil délek sousednich stran obdélniku je 7 cm.
3.2 Obsah obdélniku je 240 cm?.

3.3 Délka uhlopficky obdélniku je 13 cm.
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Uloha 4

Soucet délek hran krychle je 90 cm. Ur&ete povrch tohoto télesa v cm?.

Uloha 5
Viychoz/ text k uloze 5:

Je dan trojuhelnik ABC. Délka strany a je o 3 cm delsi nez strana b. Délka strany c
je o tretinu vétsi nez délka strany b. Obvod trojuhelniku je 18 cm.

5.1 UrCete délku nejkratsi strany trojuhelniku.

5.2 Zapiste délky stran trojuhelniku v zakladnim tvaru pomeérua: b :c.

Uloha 6
Viychozi text k uloze 6.

Pro vnitfni dhly ctyfuhelniku ABCD plati, ze Uhel a je o 24° vetSi nez uhel B.
Zaroven plati, Zze Uhel y je vici uhlu a dvojndsobny a Uhel § je o tfetinu vétsi nez
uhel B.

UrcCete rozdil velikosti nejvétsiho a nejmensiho vnitfniho Uhlu tohoto ctyruhelniku.

Uloha 7
Vychozi text k uloze 7.

Obvod podstavy valce je 31,4 cm a vySka zmensena o 3 cm se rovna polomeéru jeho
podstavy.

Vypocitejte objem valce v decilitrech. Vysledek zaokrouhlete na jedno desetinné
misto. PocCitejte s hodnotou = 3, 14.

Uloha 8

Vychozi text k uloze 8:

Nadrz na vodu byla plvodné naplnéna z 20 %. V 7 hodin zacalo doplnovani nadrze
vodou a v 9:20 hod. byla nadrz naplnéna jiz ze dvou tretin.

V kolik hodin bude nadrz zcela naplnéna?
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45cm; 5:3: 4
102°
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v 11:00 hod.

X 3900 N

(09]

Bodovani
1) max. 4 body (3 spravné =>4 b, 2 spravneé =>2 b, 1 nebo O spravné => 0 b)
2
3
4) 2 body
5) 2 body
6) 2 body
7) 2 body
8) 2 body

) max. 6 bodU (za kazdou podulohu 2 body)
)

max. 4 body (3 spravneé =>4 b, 2 spravné => 2 b, 1 nebo O spravné => 0 b)
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A jste na konci! Super prace, gratulujeme!

Uz jste si udélali i dil z cestiny?
Ne? Tak Sup na négj!

.00 Ano? Tak si uzijte zaslouzeny odpocinek!
:.a - :’ o /
..‘c ¢ [ /I
° :’ '." o, ’I
o.:o .. o ® ll
0°c ¢ 00 %o
‘e .: .. : : \

Potrebujete procvicovat & zlepsit své bodové skoére?
Projdéte vSechny typové ulohy!

~/ Kam aZ se muUzZete vypracovat? Vétsina zakU{, ktefi u nas absolvovali 15 a vice testl, ma
bodovy zisk pfes 80 bodu ze 100.

Kolik testl byste méli pies tyden fesit? Dejte si s ndmi zavazek fesit kazdy tyden
alespon 2 nové testové sady (2x M a 2x CJ).

#» SoutéZte sami se sebou! V tomto testovém bingu (pdf k vytisténi) si vyznacte ty testy,
které jiz mate vypracované. Nebojte, jesté stihate projit (skoro) vdechny typové ulohy! Navic
krasné vidite, o kolik blize pfijeti na vysnénou SS jste.

Chcete dalsi testova zadani s podrobnym fresenim? Testy ziskate pres

personalizovanou pfipravu (= testy + videorozbory na doma) v osobni zéné.

Dalsi vyhody testl na doma (personalizované pripravy) z nasi dilny:

Presné odpovidaji Cermat pozadavkim

Nyni s 30% slevou

Testy i videorozbory mate k dispozici okamzité po uhrazeni
Pokazdé se jedna o testy, se kterymi jste jesté nepracovali

Testy na doma s 30% slevou dokoupite zde.
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